
 
 
Reunião 068. Ata - 004/2026 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA 

Aos 09(nove) dias, do mês 04(quatro) abril, do ano de 2026 (dois mil e vinte 

e seis), às 19:30h (dezenove e trinta horas), reuniram-se os que rubricaram 

a respectiva lista de presença para a reunião ordinária do Conselho Municipal 

de Turismo, na Biblioteca municipal, para discutir a seguinte pauta:1) 

Definição de equipe de trabalho para os principais projetos: A) Rotas 

Turísticas e sinalização; Cachoeira do barrocão e seu entorno; Revitalização 

do centro – portal; Parque Ajuritiba. 2) Revisão do dia e horário das próximas 

reuniões. 

1) Participantes: 

1. Ellen Santos 

2. Vanessa Reanho 

3. Edson Cabral Passos 

4. Wilson D. Batistela 

5. Vânia Aurieme 

6. Eliel Alves 

7. Fernando Luiz Dias da Silva (Bem Bolado) 

8. Paulo Afonso Ramos  

9. Fernando Jose Cassemiro 

10.Simone Pinter                    

11.Daniela Marques 

12.Roberta Oliveira 

 

O Presidente do COMTUR SR Wilson D. Batistela iniciou a reunião, com uma 

introdução, boas-vindas explicou como seria conduzida a reunião para 

otimizar o tempo. Iniciou a Pauta com o primeiro tema: A definição de equipe 

de trabalho para o item (A) – Rotas turística e sinalização, Wilson convida o 

Sr Fernando Cassemiro para tomar frente desse tema, pois o Fernando 

conhece as trilhas e percursos já existentes no município. Fernando aceita e 

diz que já está alinhado com a diretora de turismo Adriana, comenta que já 

estão estudando e formalizando o antigo projeto circuito entre capelas, relata 

que Paulo Ramos e Adriana já fizeram algumas visitas técnicas nas 

capelinhas, e já tem a rota praticamente desenhada no aplicativo Strava. 

Ficaram responsáveis por participar desse tema Fernando Cassemiro, Paulo 

Ramos e Wilson Batistela. Simone pergunta se a igreja do Kaikan está inclusa 

nessa rota, Cassemiro diz que não, apenas as capelas rurais estão inclusas. 

Vanessa sugere que estudemos o caso de fazer uma rota rural e uma rota do 

centro histórico. Os conselheiros gostam dessa sugestão, também essas rotas 



 
 
poderão ser para bicicletas, carros, jipes e outros meios de transporte.  (B) 

Wilson fala da Cachoeira do Barrocão e entorno, que a prefeitura já está em 

processo de compra da cachoeira, e na Pedra do coração o planejamento para 

viabilizar uma trilha de rapel e escalada. Vanessa fala das possibilidades em 

relação ao parque.  Wilson convida Vânia Aurieme para ficar responsável por 

esse grupo de trabalho, também ficara neste grupo Fernando Bem bolado, 

Daniela, Edson,  Leticia e Edelson Cabral. Vânia comenta que um dos maiores 

problemas da cachoeira é o lixo deixado, para esse problema sugere marcar 

uma reunião com a fundação florestal e o COMTUR. Wilson solicita a esse 

grupo que estude a área e desenvolvam projetos estruturantes para a área. 

Fala que foram retirados todos os cestos de lixo e placas da cachoeira. 

Vanessa sugere que façam um protocolo solicitando a recolocação dos 

tambores e das placas. Marina ressalta que é área de parque e tudo deve 

passar pela aprovação da Fundação Florestal. Vânia comenta que na gestão 

passada foi criado um grupo Guardiões da cachoeira que fizeram as placas e 

a colocação de tambores para colocar o lixo, com a autorização do 

proprietário, com autorização e parceria da Fundação Florestal eram feitas 

limpezas periódicas, com ajuda de voluntários. Sugere que retomem as 

atividades desse grupo. (C) Wilson aborda o tema Revitalização do centro e 

portal, sendo esse projeto o mais urgente: Vanessa fala que o projeto 

apresentado na reunião anterior já estava aprovado pela atual gestão e está 

em processo licitatório. Eliel pergunta se mesmo não tendo sido aprovado 

pelo COMTUR, pois foram feitos alguns apontamentos em relação ao projeto 

se seria possível o COMTUR opinar. Vanessa fala que faz 3 semanas que foi 

apresentado o projeto e até agora ela não tinha recebido nenhum ofício do 

COMTUR sobre essa questão. Wilson afirma que as sugestões estão na ata, e 

Vanessa fala que tem que ser por ofício pontuando as observações, pois a ata 

não serve para esse fim. Fernando Cassemiro fala que foi unanime a opinião 

da mudança de lugar para o pergolado, e a retirada do coqueiro, da arvore 

Pau Brasil, também não aprovaram a ideia do mirante. Vanessa pede que o 

COMTUR se manifeste por ofício com todas essas questões. Fernando afirma 

que tem que ser bem esclarecido pois após executado irão falar que foi tudo 

aprovado pelo COMTUR, sendo que o projeto não foi colocado em votação 

pelo Conselho, apenas apresentado já aprovado pelo executivo e em vias de 

licitação. Vanessa pede para fazer um adendo lembrando que não foi a 

primeira vez que esse projeto foi apresentado, diz que já foi apresentado no 

passado. Eliel discorda e afirma que no passado foi apresentado um projeto 

completamente diferente, Edson e Vânia concordam com Eliel e diz que não 

foi aprovado no passado também. Wilson fala que a Talita líder desse grupo 

de trabalho e demais participantes Roberta, Vânia e Paulo Ramos. Wilson fala 

sobre o café container e o mirante, pede para o grupo fazer um estudo sobre 



 
 
esses itens, e também para pensarem na casa do artesão. Vânia comenta 

sobre essa questão: Pergunta se o café não poderia ser em qualquer outro 

imóvel privado do centro que dispõe de muitas opções e deixar o imóvel 

público para a casa do artesão que irá favorecer mais de 70 pessoas 

diretamente, e que esse espaço será ideal para a casa do artesão pois é 

próximo do principal ponto turístico que é o Santuário, pois não faz sentido 

colocar o artesanato longe do fluxo de turistas. Vanessa fala que não discorda, 

porém é apenas um ponto de vista, e como desenvolvimento econômico uma 

construção de um ponto para café também gera renda e turismo, usar os 

espaços públicos de forma adequada também é excelente. O artesanato hoje 

está na pasta da cultura e diz que o artesanato está inserido em todas 

atividades culturais e turísticas do município. Vânia Fala que em 2024 foi 

apresentado um projeto para se construir a casa do artesão, na pracinha 

abaixo da Sicred no espaço do antigo banheiro público, esse projeto estava 

em fase de desenvolvimento e o COMTUR solicitou algumas alterações para 

que harmonizasse com o santuário, até hoje, porém não se falou mais sobre 

o projeto. Vanessa sugeriu que seja a casa do artesão do outro lado da rua 

no quarteirão de baixo. Edson fala que estamos perdendo a essência de Bom 

Jesus como história, mesmo que não faça os banheiros públicos, mas que 

façam 2 andares tipo casarão, com um cenário, para o café e para o 

artesanato.  D) Wilson fala sobre o próximo tema Parque Ajuritiba: Fala da 

importância da transformação do Parque para os moradores e para os 

turistas, por ser uma grande área será interessante pensar em um grande 

projeto. Ficou responsável líder  por esse tema o Sr Eliel, outros participantes 

Marina,  Paulo, Wilson e Fernando. Vanessa sugere que todos os conselheiros 

deverão ter acesso a todas as discussões dos grupos Wilson explica que ele 

separou os grupos para que os trabalhos sejam mais efetivos para trazer as 

demandas para o COMTUR nas reuniões. Wilson solicita que cada grupo tenha 

uma tarefa definida. Vanessa solicita que seja definida a rota para após 

verificar sobre a sinalização. Wilson pede para que seja identificado os pontos 

de atração turística e entrar em contato com os proprietários dos recursos 

turísticos. Vanessa explica que para fazer a rota já requer que seja levantada 

todas as potencialidades e convidar todos os proprietários para participar do 

trade.  Simone comenta que já faz no bairro Serra negra o inventário e um 

grupo, catalogando todas as chácaras, relaciona todos os recursos do Bairro 

da Serra Negra. Fala que esse grupo informa todas as atividades do município 

aos turistas. Wilson convida Simone e Dani para participar do grupo das rotas. 

Wilson sugere que estudem uma rota para envolver a Pedra Grande, Pedra 

do Coração, Cachoeira escondida e Cachoeira do Barrocão. Wilson pede um 

projeto de sinalização para essa rota. Eliel fala que a pedra rachada é 

propriedade do nosso município. Wilson solicita para o grupo da revitalização 



 
 
do centro e entorno do Santuário uma iniciativa. Roberta fala que vai tomar 

ciência do projeto e discutir em grupo sobre os outros projetos sobre a casa 

do artesão, café e mirante. Wilson fala que jamais faria um mirante no local 

que foi apresentado, e sim faria painéis voltados ao tema do santuário. 

Orienta o grupo para enviar ofício para a secretaria de infraestrutura urbana, 

comunicando que o COMTUR está discutindo o melhor uso para essas áreas. 

Marina fala para organizar as ideias antes de enviar os ofícios. Vanessa fala 

para fazer um forms para conhecer as ideias do grupo.  Eliel fala que deverá 

informar que o grupo não concorda com o projeto do café e do mirante, pois 

ficou completamente fora do contexto histórico do centro da cidade. Ficou 

determinado para o grupo criar um forms para ter uma opinião geral do que 

se acredita ser melhor para aquelas áreas. Wilson pede para o grupo do 

Ajuritiba definir uma tarefa. Eliel sugere levantar o histórico e fazer uma visita 

no parque. Do Grupo da cachoeira do Barrocão a tarefa será reconhecer a 

area. Vanessa convida para dia 29/04 para o encontro da RT entre Serras e 

Aguas no Vila Verde, fala também que está sendo feito pelo um Sebrae uma 

consultoria para o desenvolvimento do turismo do município. E) Horário e 

dias das reuniões, ficou determinado toda terceira quintas feiras do mês das 

19:00 as 20:00 com apenas 2 pautas. A reunião encerrou as 22:00 horas. 

Não havendo mais nada a ser discutido foi escrita a presente ata. 

 

 

Wilson Donizete Batisatela 

Presidente do COMTUR 

 

 

 

 

 

Vânia Aurieme 

Secretária Executiva 
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